

不用出社区，孩子就能和小鸟“约会”

专家走进南京卫桥南航社区，开启发现之旅

“五一”小长假带孩子干点啥？昨天上午，南京卫桥南航社区启动“鸟类调查兼鸟文化研究”的研究课题。科普专家张松奎带着几十名社区孩子走进大自然，观察生活在我们身边的鸟类。张松奎告诉现代快报记者，随着小区绿化程度的提高，许多鸟类把家安在小区里，有的还是珍稀品种。如今春夏之交，只要仔细观察，就能在小区里发现诸如乌鸫(dōng)、白头鹎(bēi)、珠颈斑鸠、丝光椋(liáng)鸟等优雅漂亮的小鸟。

现代快报记者 王颖菲/文 施向辉/摄



欧阳科渝老师在为小朋友们讲课



孩子们在小区内兴奋地观鸟

孩子有点“娇”？需要展现爸爸的权威和力量

你们家是“虎妈猫爸”还是“狼爸猫妈”，哪种教育方式更适合孩子？昨天下午，南京师范大学附属小学家长学堂首次面向校外开讲，1200多名家长赶来，学习如何当一个好爸爸。现代快报记者了解到，不少家庭由于爸爸教育缺位，导致孩子变得“娇弱”起来。父性所代表的权威、力量、智慧逐渐衰弱。

现代快报记者 徐岑

儿子有点“娘娘腔” 爸爸着急了

家长学堂的主题是《父亲：塑造孩子的英雄人格》。家长杨兵(化名)是通过现代快报教育亲子微信公众平台“天天成长会”领到票，参加这次公益活动的。他说：“我平时工作忙，要经常加班、出差，应酬也多。儿子对我的印象就是凶他，很严厉。”他的儿子在鼓楼区一所小学上五年级，从小学一年级到五年级一直都是妈妈带的，现在杨兵想管了，却不知道怎么做。

杨兵懊恼地表示，由于一直都是老婆在管孩子，孩子被养得有些娇气。“我们小时候爬山、玩泥土、弄虫子很平常，可儿子现在一点脏都不愿意碰。除了学习，我老婆什么事都不让

他干。”再加上儿子长得白白净净，杨兵表示，儿子还曾经被同学们叫过“娘娘腔”。

“男孩子过得‘糙’一点没关系，我现在就希望他独立一点，比如写完作业，自己收拾桌子。学习、家庭作业、课外活动、作息时间都能自己规划，不要什么事都依赖妈妈。”听完讲座后，杨兵向现代快报记者表示，以后会多多留时间陪孩子。“以前孩子做错事，我只是训斥他。但没教他怎么改正错误、陪他一起做，以后我会增加父子单独相处的时间，一起做做户外运动。”

消极的父亲形象 导致孩子被动、退缩、焦虑

像杨兵这样的家长不在少数。昨天来的1200多名家长多半是爸爸。不少人频频用手机拍照、记笔记，并感慨：震撼心灵。

主讲讲师、南京大学教育学博士许浚介绍，很多父亲忙于工作赚钱养家，而实际上在家庭内部，在教育孩子上，父母的角色是不同的。“母亲的爱是温柔陪伴、细致照顾，保护愿望大过一切。而父亲的爱，参与创造的愿望是排在第一的。”缺乏爸爸教育，有一个消极形象的爸爸，孩子就会缺乏活力，比较被动，遇事退缩、焦虑。

现在的女性越来越全能、家庭结构小规模化、家庭职能外包，父亲的角色越来越模糊，更需要父亲有意识地参与到孩子的成长中来。

一个小时发现4种鸟，孩子们激动坏了

昨天是小长假的第一天，南京卫桥南航社区的几十名孩子，一大早就挤满社区活动中心。在这里，他们将开启名为“鸟类调查兼鸟文化研究”的研究课题。这一课题由社区发起，邀请南京29中退休高级教师欧阳科渝以及科普专家张松奎作为指导老师，普及鸟类的科学、文化知识，同时认识周围的生态环境。

欧阳科渝今年76岁，她告诉现代快报记者，每年寒暑假，社区都会为孩子们组织各种活动。4年前，社区曾组织有关蝶类科学和文化的研究课题，这一课题后来获得2012年度中国青少年科学工作室优秀活动二等奖。此次的鸟类研究，一方面是为了丰富社区孩子们的课余生活，同时也希望他们更加亲近自然、认识到动物的多样性。课题研究将一直持续到暑假。

62岁的张松奎是中华虎凤蝶自然博物馆

馆长。从上世纪70年代末开始，他就致力于蝴蝶的研究与拍摄，此后延伸到对南京动植物及整体生态环境的深入研究。为了研究鸟类，他常常在野外一呆就是一周，住帐篷、搭树屋、身披伪装网，研究并拍摄鸟类的生活。

昨天的活动现场，张松奎向孩子们展示了多年“追鸟”的部分成果，既有常见的鸳鸯、白鹭，也有十分珍稀的寿带鸟、仙八色鸫等，每张照片，都引起孩子们一阵阵惊呼。而随后的户外观鸟环节，更让大家兴奋。在短短个小时内，孩子们就在社区的树丛中发现了白头鹎、乌鸫、珠颈斑鸠、鹊鸲(qú)4种鸟。几副望远镜在孩子的手上传递，每一个人都在激动地报告着观鸟新发现。他们甚至有了意外的收获——在樟树上发现了南京近几年新出现的蝴蝶品种：黎氏青凤蝶。

城市的树多了，大批鸟类又飞回南京

张松奎表示，卫桥南航社区的动植物格外丰富，和它的地理环境密不可分。因为卫桥南航社区处于紫金山南边的卫岗坡上，很多动植物自然绵延过来，加上小区本身绿化程度高、树木种类越来越多，这为动植物提供了有利的生存条件。在小区不少人迹罕至的地方，他都见过大批丝光椋鸟觅食。

“以前从不知道我们家周围有这么多鸟类以及其他动植物，感觉特别有意思。”中山小学六年级的庄家睿说。4年前，他曾参加有关蝶类的研究课题，受益良多，这次和同学们一起再次报名参加了有关鸟类的课题。社区工作人员介绍，未来他们还将组织孩子们到周

边社区绿地以及琵琶湖畔考察鸟类的栖息地。张松奎说，根据资料以及他们的目测统计，生活在南京的鸟类有近200种。之前因为城市建设，部分鸟类的生存环境受到影响。不过这些年来，随着小区绿化程度提高、新树种引入、树木果实和昆虫种类增加，众多鸟儿又重新回来了，乌鸫、白头鹎、鹊鸲等的数目都在增加，有的大群迁来，让动植物学家感到无比激动。

由于环境改善，对普通市民来说，观鸟也不用进入深山，只要走出家门，在小区里就可以看到许多小鸟，常见的有乌鸫、白头鹎、珠颈斑鸠、丝光椋鸟、灰喜鹊、金翅雀、黑尾蜡嘴雀等。张松奎希望人们更多地关注生态环境。

▶ 链接 观鸟小秘诀：耐心和爱心

张松奎告诉现代快报记者，观鸟最重要的是耐心和爱心。

观鸟首先要有耐心，不要心急、不要喧哗，更不要打扰鸟儿正常的生活，只要静静地听鸟叫、观察鸟类的行为习惯，时间久了，必然会有所收获。

其次要有爱心，如果遇到弱小、生病的小鸟，不要伤害它们，而要将它们安置在草丛中等隐蔽的地方，防止它们遭到无意或恶意的伤害；最好也不要将其带回家，尽量尊重自然界的法则。如果遇到死亡的小鸟，有条件的话可以用铲子将其掩埋，不要用手触摸。

3个时期 爸爸需要积极参与进来

怎样才能成为好爸爸？许浚表示，3个时期很关键，一是4岁，0到3岁孩子缺乏安全感，需要母爱。到了4岁，开始表达思维，并展现自己的天赋，就需要父亲去观察，陪他去创造和尝

试。小学二年级到三年级也是好时期，度过了新学校磨合期，父亲应该多带孩子出去运动，培养独立意识。最后就是青春期。

怎么做才能帮助孩子塑造人格？许浚建议，要培养孩子运动的习惯，建立父亲与孩子独立的相处空间。“你们可以分享故事，可以有母亲不知道的小秘密，来展现父亲的力量、智慧、无所不能的形象。”

公司芝麻小，从容十余年。唯有性价比，百姓自然来

做老实人 说老实话 办老实事

先装修 后付款

八点钟 装饰

以下项目报价均含主材、辅材及人工费

墙地砖铺贴(人工及辅材)	28元/m ²	石膏板平顶	58元/m ²
包水管	75元/根	塑钢扣板吊顶	66元/m ²
标准门套	200元/樘	石膏顶角线	3元/m
工艺门	240元/樘	电路改造(远东国标线)	14元/m
标准窗套	160元/樘	水路改造(金牛PPR管)	30元/m
挂衣帽(无门)	240元/m ²	洁具安装	60元/间
书橱	360元/m ²	灯具装饰挂件安装	30元/间
厨房双饰面吊柜	220元/m	立邦美得丽(m600)	12.8元/m ²
厨房双饰面地柜	260元/m	聚酯清水漆	32元/m ²
人造石台面	220元/m	高档混水漆	58元/m ²
鞋柜	300元/m		

另：特别推荐
二室一厅60m² 17200元
(小户型全包价)

以上报价为包工包料及其它辅材。五金、瓷砖为社|自|墙地面积、东大、南淋王盒、E1级木工板、净干白乳胶漆基底漆及辅材，如采用其它墙面，价将会上浮10%-15%。

广告

公司：长白街332号 | 咨询电话：84560989 84454160 | 热线：84560989 84454160